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Γεύµα ΙΕΝΕ – Τρίτη, 23 Νοεµβρίου 2010 

Οµιλία Γ. Περιστέρη – Προέδρου Οµίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 

Κυρίες και Κύριοι καλό µεσηµέρι.  

Θα ήθελα για µία ακόµη φορά να ευχαριστήσω το ΙΕΝΕ για την τιµή που µου κάνει να απευθύνω 

ορισµένες σκέψεις µου σε σχέση µε την πορεία της ενεργειακής αγοράς.  

Ήδη, χθες, υπό την ιδιότητά µου ως Πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσµου Ηλεκτροπαραγωγών από 

ΑΠΕ, είχα την ευκαιρία να τοποθετηθώ αναλυτικά στα ζητήµατα που αφορούν  την αγορά των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Επειδή πολλοί από εσάς ήσασταν παρόντες και χθες, επιτρέψτε 

µου απλά να σηµειώσω το σηµαντικότερο  κατά τη γνώµη µου στοιχείο που πρέπει όλοι να έχουµε 

κατά νου όταν συζητάµε για τις ΑΠΕ: 

Το τεράστιο δυναµικό της χώρας µας σε φυσικούς πόρους (αέρας, ήλιος, νερό) δεν αποθηκεύεται 

και κάθε µέρα που περνάει παραµένει ανεκµετάλλευτο και «χάνεται». Αυτοί οι φυσικοί πόροι είναι 

για τη χώρα µας ό,τι είναι για τις αραβικές χώρες το πετρέλαιο ή για άλλες χώρες το φυσικό αέριο. 

Είναι ο δικός µας πλούτος και µας παρέχεται άπλετα και δωρεάν. Αν αξιοποιήσουµε αυτό το 

µοναδικό δυναµικό µε το οποίο µας προίκισε η φύση µπορούµε να γίνουµε ως χώρα καθαρός 

εξαγωγέας ενέργειας, δηλαδή η ενέργεια που θα εξάγουµε θα είναι περισσότερη από αυτή που θα 

εισάγουµε. 

Όπως γνωρίζετε, ο Όµιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ δεν δραστηριοποιείται µόνο στον τοµέα των ΑΠΕ. Η 

θυγατρική µας Ήρων κατασκεύασε και έθεσε σε λειτουργία πριν από περίπου 6,5  χρόνια την πρώτη 

ιδιωτική ενεργειακή µονάδα στη χώρα µας, την µονάδα Ήρων Ι στη Βοιωτία, όπου πλέον έχει τεθεί 

σε επίσηµη εµπορική λειτουργία και η µονάδα Ήρων ΙΙ.  Θα µου επιτρέψετε, λοιπόν, στη σηµερινή 

µου τοποθέτηση να σας εκφράσω ορισµένες σκέψεις που αφορούν την ενεργειακή αγορά στο 

σύνολό της.  

Καταρχήν, θέλω να θυµίσω ορισµένα πράγµατα. Μέχρι το 2004 κινδυνεύαµε µε black out ή µε 

συνεχείς περικοπές φορτίου. Σήµερα, στη χώρα υπάρχει υπερεπάρκεια ηλεκτρικής ενέργειας. Όπως 

αντιλαµβάνεστε αυτή η αλλαγή δεν έγινε µε έναν τρόπο µαγικό. Πώς έγινε; Έγινε επειδή οι 

ελληνικές επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της Πολιτείας να επενδύσουν για την 

ανάπτυξη µονάδων µε καύσιµο το φυσικό αέριο. Επενδύθηκαν συνολικά 2,5 δις. ευρώ σε µονάδες 

τελευταίας τεχνολογίας µε καύσιµο αποκλειστικά το φυσικό αέριο, και µάλιστα µε τις ίδιες τις 

εταιρείες να εγγυώνται για τις επενδύσεις αυτές καθώς δεν χρηµατοδοτήθηκαν µέσω project finance, 

µε τις ίδιες τις εταιρείες να αναλαµβάνουν εξολοκλήρου και το ρίσκο της τιµής του καυσίµου. Οι 

εταιρείες αυτές ήταν ελληνικές, ανεξάρτητα αν στην πορεία στο µετοχικό τους κεφάλαιο εισήλθαν 

και ξένοι εταίροι.  

Ποιο ήταν το αποτέλεσµα αυτής της δραστηριότητας των ελληνικών επιχειρήσεων;  

1. Η ∆ΕΗ κέρδισε πολύτιµο χρόνο προκειµένου να προσαρµοστεί σταδιακά στην 

ελεύθερη αγορά χωρίς να θιγούν στο ελάχιστο οι εργαζόµενοί της και να µην χρειαστεί να 

κάνει υψηλές επενδύσεις επιβαρύνοντας τον ισολογισµό της. Κι αν αυτό σας φαίνεται 
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αυτονόητο, θέλω απλά να σας θυµίσω τι συνέβη στους εργαζόµενους της αγγλικής δηµόσιας 

εταιρείας Ενέργειας όταν η αγγλική ενεργειακή αγορά απελευθερώθηκε.      

2. Στηρίχθηκαν οικονοµικά τόσο η ∆ΕΠΑ όσο και ο ∆ΕΣΦΑ. 

3. Έγιναν άλµατα στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς για πρώτη 

φορά στην ιστορία της χώρας δηµιουργήθηκαν µονάδες τελευταίας τεχνολογίας, οι 

φιλικότερες προς το περιβάλλον στον χώρο της συµβατικής ηλεκτροπαραγωγής.  

Εύλογα, λοιπόν, τίθεται το ερώτηµα: Ποια άλλη βιοµηχανία στη χώρα µας ξεκίνησε από το µηδέν 

(!) και επένδυσε 2,5 δις. ευρώ ιδιωτικά κεφάλαια σε τόσο σύντοµο χρονικό διάστηµα και µε τόσο 

ευεργετικά οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά αποτελέσµατα; 

Ας δούµε, όµως, και σε τι άλλο κατέληξε αυτή η προσπάθεια που σας ανέλυσα προηγουµένως: 

1. Οι ιδιώτες ηλεκτροπαραγωγοί δεν µπορούν να πουλήσουν την ενέργεια που 

παράγουν σε τιµές που να µην οδηγούν στην χρεωκοπία τους. Οι ιδιώτες ηλεκτροπαραγωγοί 

χάνουν χρήµατα. Ενδεικτικά θα σας αναφέρω ότι µία τυπική µονάδα φυσικού αερίου ισχύος 

400 ΜW οδηγεί σε ετήσιες απώλειες ύψους 24 – 30 εκατ. ευρώ.  

2. Πριµοδοτούνται και λειτουργούν οι πλέον απαξιωµένοι και περιβαλλοντικά χείριστοι 

σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής και αποκλείονται στην πράξη οι σταθµοί τελευταίας 

τεχνολογίας, όπως οι συνδυασµένου κύκλου µε καύσιµο το φυσικό αέριο.  

3. ∆ίνονται ίδια Α∆Ι σε όλες τις µονάδες, ανεξαρτήτως αν έχουν ή δεν έχουν 

διαθεσιµότητα, ανεξαρτήτως αν έχουν ή δεν έχουν την ισχύ που «πλασµατικά» δηλώνουν, 

ανεξαρτήτως της περιβαλλοντικής τους συµπεριφοράς.   

∆ηλαδή, αυτό που συµβαίνει είναι ότι ενώ οι µονάδες φυσικού αερίου θα έπρεπε να αποτελούν την 

ραχοκοκαλιά της διαδικασίας µετάβασης από την εποχή του λιγνίτη στην εποχή των ΑΠΕ, ενώ θα 

έπρεπε να στηρίζονται οι επενδύσεις σε µονάδες τελευταίας τεχνολογίας, στη χώρα µας τελικά 

έχουν γίνει οι εξής επιλογές:  

- Η Οριακή Τιµή ορίζεται από τις λιγνιτικές µονάδες, που λειτουργούν µε δωρεάν 

καύσιµο από την Πολιτεία ώστε οι µονάδες συνδυασµένου κύκλου τελικά να «µπαίνουν 

µέσα»  

- ∆ιευκολύνεται από την Ελλάδα η εισαγωγή από πυρηνικούς σταθµούς  

- Η αγορά χειραγωγείται µε εργαλείο την λεγόµενη 5
η
 µέρα αναφοράς.  

Να δούµε λίγο και τον εθνικό στόχο του 20 – 20 – 20, ο οποίος βέβαια εγώ πιστεύω ότι θα έπρεπε 

να είναι 30 – 30 – 30, µε δεδοµένο το δυναµικό της χώρας σε ΑΠΕ (ήλιος, αέρας, νερό). Ας µου πει, 

λοιπόν, κάποιος πώς µπορούµε να οδηγηθούµε στην επίτευξη έστω του στόχου 20 - 20 - 20 όταν:  

- Μία επένδυση σε ΑΠΕ χρειάζεται µέχρι και 7(!!) χρόνια για να προωθηθεί. 

- Η σηµερινή αξία απασχολούµενων κεφαλαίων στα δίκτυα µεταφοράς είναι 2 δις. 

ευρώ και χρειάζονται περαιτέρω επενδύσεις ύψους 4,5 δις. ευρώ, αλλά είναι άγνωστος ο 

αριθµός των ετών που απαιτείται προκειµένου να υλοποιηθεί µε ιδιωτική επένδυση ένα 

δίκτυο;  

- Οι ενεργειακοί σταθµοί που χρειάζονται για την εξισορρόπηση του συστήµατος, 

δηλαδή τα υδροηλεκτρικά και αντλητικά και οι µονάδες φυσικού αερίου συνδυασµένου 
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κύκλου έχουν τέτοια αντιµετώπιση από την Πολιτεία; Κι εξηγώ: Τα υδροηλεκτρικά και 

αντλητικά πρακτικά απαγορεύονται,  οι σταθµοί συνδυασµένου κύκλου οδηγούνται σε 

χρεωκοπία λόγω της επιµονής της Πολιτείας να χειραγωγείται η αγορά και η ανάπτυξη των 

off shore αιολικών πάρκων διακόπηκε σε κρισιµότατο οικονοµικό χρόνο.  

Και σαν µην έφταναν αυτά, φαίνεται ότι τελικά προηγούνται τα συµφέροντα των µεταπρατικών 

εταιρειών, οι οποίες για να αποκοµίσουν κέρδη πολλαπλάσια αυτών που ισχύουν στην υπόλοιπη 

Ευρώπη ούτε επένδυσαν, ούτε φρόντισαν να εξασφαλιστούν µέσω arbitrage αγοράζοντας εκ των 

προτέρων ισχύ από παραγωγούς.   

∆εν θέλω να σας κουράσω περισσότερο. Απλά θα θέσω ορισµένα ερωτήµατα: 

1. Έχετε δει άλλη οικονοµική δραστηριότητα που να υφίσταται τέτοια χειραγώγηση και 

διαχείριση τιµών;  

2. Έχετε δει άλλη οικονοµική δραστηριότητα όπου η Πολιτεία δεν σε αφήνει ούτε να 

πουλήσεις το προϊόν που παράγεις στην εγχώρια αγορά, ούτε να το εξάγεις, αλλά από πάνω 

σου κάνει και «καψώνι», σαν κι αυτό που επέστη ο Ήρων Ι την τριετία 2004 – 2006; 

3. Εν πάση περιπτώσει, αν η Πολιτεία είναι ικανοποιηµένη µε την Οριακή Τιµή των 55 

ευρώ/MWh γιατί τα τιµολόγια πώλησης τα έχει ορίσει ξεκινώντας µε βάση Οριακή Τιµή στα 

70 ευρώ/MWh; Προφανώς ένα από τα δύο µεγέθη είναι λάθος κι έτσι υπάρχει ένα περιθώριο 

15 ευρώ/MWh που οδηγεί σε µία στρεβλή αγορά και µετά δήθεν απορούµε που στην αγορά 

υπάρχουν «αεριτζήδες» που εκµεταλλεύονται αυτή τη στρέβλωση.     

Όσα σας περιέγραψα δείχνουν πού ακριβώς καταλήξαµε εξαιτίας της διαχρονικής άρνησης της 

Πολιτείας να οδηγήσει στην ουσιαστική απελευθέρωση της αγοράς, µε προγραµµατισµό και 

σοβαρότητα, χωρίς τρικλοποδιές και πισώπλατα µαχαιρώµατα. Καταλήξαµε να ζητείται η 

πώληση µονάδων της ∆ΕΗ, δηλαδή ο ακρωτηριασµός της µεγαλύτερης ελληνικής επιχείρησης 

που θα έπρεπε είναι ο πυλώνας της ελεύθερης ενεργειακής αγοράς, ενώ θα µπορούσε η Πολιτεία 

απλούστατα να µην έχει εµποδίσει την ανάπτυξη ιδιωτικών λιγνιτικών, λιθανθρακικών  και 

υδροηλεκτρικών µονάδων που θα είχαν ενισχύσει σηµαντικά και το ΑΕΠ. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Εκτιµώ ότι κάποια στιγµή πρέπει όλοι να αντιληφθούµε ότι δεν είναι δυνατόν να µιλάµε για 

ενεργειακή αγορά στην Ελλάδα, αν δεν ολοκληρωθούν άµεσα οι διαδικασίες ουσιαστικής 

απελευθέρωσης της αγοράς. Όµως, πρέπει να είµαστε σαφείς και ειλικρινείς όταν µιλάµε για 

απελευθέρωση της αγοράς. Η απελευθέρωση συνεπάγεται ευθύνες και του επιχειρηµατικού κόσµου. 

Και κυρίως προϋποθέτει την ύπαρξη πραγµατικών επενδυτών και όχι απλών µεταπρατών. ∆εν 

νοείται απελευθέρωση της αγοράς αν δεν υλοποιηθούν πραγµατικές επενδύσεις από τους ιδιώτες. 

Επίσης, θα το επαναλάβω, πρέπει όλοι να αντιληφθούµε ότι δεν νοείται ενεργειακή αγορά στην 

Ελλάδα, χωρίς κεντρικό πυλώνα της την ∆ΕΗ. Κι αυτό δεν το λέω σήµερα. Το λέω συνεχώς 

από το 2000. Εδώ και χρόνια, επίσης, τονίζουµε µε όλες µας τις δυνάµεις ότι ήταν στρατηγικό 

εθνικό σφάλµα – αν όχι έγκληµα – το ότι η ∆ΕΗ επέλεξε προ 10ετίας να εξαγοράσει τη 

διατήρηση του µονοπωλίου της εις βάρος της ίδιας της ανάπτυξής της. Αν τα τελευταία  10 
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χρόνια γινόταν οι σωστές επιλογές, σήµερα η ∆ΕΗ θα ήταν µία από τις µεγαλύτερες 

ενεργειακές εταιρείες στην Ευρώπη.  

Θα ήθελα να κλείσω µε κάποια γενικότερα σχόλια. 

- Μόνο στο χώρο του ηλεκτρισµού υπάρχουν επενδύσεις έτοιµες να υλοποιηθούν που 

φτάνουν σε αξία τα 25 δις. ευρώ, εκ των οποίων τα 20 δις. ευρώ σχετίζονται µε τις ΑΠΕ και 

τη δηµιουργία νέων δικτύων. Το είπα και χθες: Το ερώτηµα είναι αν θέλουµε αυτές τις 

επενδύσεις, οι οποίες είναι αµιγώς ιδιωτικές και µε µηδενικό δηµοσιονοµικό κόστος.  Αν τις 

θέλουµε, πρέπει να δράσουµε τώρα, γιατί ήδη είναι αργά, γιατί  τα κεφάλαια που ήταν 

διαθέσιµα πριν λίγους µόλις µήνες πλέον έχουν µειωθεί και σύντοµα δεν θα υπάρχουν καν. 

- Πρέπει να σταµατήσει η ξενολαγνεία που τείνει να γίνει µόδα τον τελευταίο καιρό.  

Ορισµένες φορές αναρωτιέµαι αν τα ελληνικά κεφάλαια που είναι έτοιµα προς επένδυση 

έχουν κάτι στραβό και δεν τα θέλουµε, περιµένοντας να έρθουν οι «σωτήρες» από το 

εξωτερικό.  

- Έγινε πρόσφατα τεράστιο ζήτηµα επειδή το ελληνικό ∆ηµόσιο χρωστούσε την 

επιστροφή ΦΠΑ στην κινεζική Cosco και δικαίως έγινε θέµα γιατί είναι απαράδεκτο. Όµως, 

ενώ το ποσό αυτό αν θυµάµαι καλά ήταν περίπου 21 εκατ. ευρώ και προκάλεσε τις 

αντιδράσεις που προκάλεσε, κανείς δεν ασχολείται µε τις ασφυκτικές συνθήκες που έχουν 

διαµορφωθεί για τις ελληνικές εταιρείες. Ξέρετε πόσο ΦΠΑ χρωστάει το ελληνικό ∆ηµόσιο 

στον δικό µας Όµιλο; Περίπου 50 εκατ. ευρώ! Και φυσικά δεν είµαστε µόνο εµείς σε αυτήν 

την κατάσταση. Συνυπολογίστε στα 60 εκατ. ευρώ που αναµένουµε ως επιστροφή ΦΠΑ, τα 

περίπου 100 εκατ. ευρώ που µας χρωστάει συνολικά το ∆ηµόσιο για έργα που έχουµε 

εκτελέσει ως Όµιλος και τότε θα µπορέσετε να  σχηµατίσετε µια πιο ξεκάθαρη εικόνα για τις 

συνθήκες κάτω από τις οποίες καλούνται να λειτουργήσουν οι ελληνικές επιχειρήσεις.  

Τέλος, θα ήθελα να διατυπώσω µία παράκληση. Παράλληλα µε την τιτάνια προσπάθεια για την 

δηµοσιονοµική εξυγίανση, ας δούµε επιτέλους και το θέµα της ανάπτυξης.  Γιατί αλλιώς 

χαθήκαµε. 

Σας ευχαριστώ.   


